



被曝六成以上彩泥不合格,很多重金属超标

# 一些幼儿园家长欲喊停彩泥课

孩子在幼儿园每周都会有一堂彩泥课,一则彩泥产品多数不合格的新闻让姜女士十分担忧:不知道购买什么样的彩泥,才能规避安全风险。记者调查发现,一些学校幼儿园附近的小文具店,所销售的彩泥很多没有3C认证的标志。



专家提醒

## 玩完彩泥要洗手 谨防儿童吞食

据有关专家介绍,目前关于彩泥的行业标准实行的是GB 6675-2003《国家玩具安全技术规范》,其中有关于造型黏土有具体的规范要求,主要是进行物理和化学两方面的检测。“物理检测主要是造型黏土里包含的一些零部件,比如模具。化学方面的检查主要是镉、钼、铅、砷、汞、硒、钡等化学物质。”

不同元素危害的机理并不一样,含量多少对身体造成的危害也不同。“比如说硒,少量地摄入硒元素对身体还是有一定好处的。任何东西过量之后就对身体产生毒害了。”黏土中有一些着色剂,检测中可能会出现钡超标的情况,而钡盐本身是有毒的。

如果这些元素是离子型存在,则可以直接通过皮肤屏障,进入人的体内;如果是颗粒物,通常情况下是不会通过皮肤进入到人体内的。“如果孩子接触到彩泥,没有洗手直接吃东西,则可能进入嘴里,从而进入体内,对身体产生危害。”不过目前,国家并没有针对防腐剂的检测标准,而有些防腐剂确实可以引起儿童的皮肤过敏。

据记者了解,整个山东省生产彩泥的厂家并不是特别多,而在以往的检测中,彩泥的超标率并不十分严重。该专家介绍,目前国家实行的《国家玩具安全技术规范》最初是2008年实施的,在2014年时进行了重新修订,增加了一些物理方面的检测以及对塑化剂的检测。实行的技术规范是参考国际标准化组织的标准制定,不过相对于欧盟实行的标准,仍然相对较松。

该专家提到,玩具大多数是固体,只有通过口腔或者是通过胃液被人体吸收之后,才能对人体产生危害。所以一般在进行玩具检测时,是通过模拟胃液的形式进行检测。所以,儿童在玩完彩泥之后,应当洗手后再进食,其他玩具也要谨防儿童吞食,对身体产生影响。



彩泥在超市和学校附近的文具店都占据了一席之地,部分文具店彩泥并无3C认证。

文/片 本报记者 张玉岩

## 家长担忧>> 彩泥质量安全没保证,能不能换门手工课

姜女士的孩子今年上幼儿园中班,每周都有一节彩泥课。自从知道市面上的彩泥大部分都不达标之后,姜女士一直都很担心。“根据曝光的内容,彩泥中有60%以上的产品是不合格的,其中有很多重金属超标,防腐剂也过量,对孩子身体伤害很大。”对此,姜女士最近在网搜索了很多相关的报道,想找到一款能让自己放心的彩泥。“网上的说法也是五花八门,哪

些品牌存在风险也没有公之于众,我们家长在购买的时候也不知道应该买哪种。”姜女士说,价格和3C认证已经没有办法成为她选购产品的参考了。“既然买不到让家长放心的彩泥,我们在想,幼儿园能不能不再开设彩泥这一手工课,而是通过一些别的课程,比如折纸来代替彩泥课呢?”姜女士说。姜女士儿子所在的幼儿园说,幼儿园开设的课程大多是

教育部门统一安排的课程,并不是幼儿园想去就能去掉的,同时告诉姜女士,如果姜女士觉得不放心,可以提供比较安全的品牌,统一购买。记者了解到,目前整个济南市学前教育的内容分为两大部分,一部分是统一使用的山大以及明天出版社的教材,另一方面则是幼儿园根据自身情况设立的园本课程。“幼儿园所开设的课程基

本都是根据3到6岁幼儿发展指南进行的。开设不同的课程会对孩子不同方面进行锻炼。比如说手工方面,幼儿园会开设剪、撕、折,包括彩泥课程中捏等各种不同动作课程,以锻炼儿童不同部位的肌肉群。”教育部门一位工作人员同时介绍,教育局会对幼儿园开设课程进行大方向上的指导,但是具体开设什么样的课程,还是各园根据情况自己决定。

## 记者调查>> 学校幼儿园周边一些文具店彩泥无3C认证

12月1日,记者走访了部分超市和一些小学、幼儿园附近的文具店发现,不论是在超市还是文具店,颜色鲜艳的彩泥都占据了一席之地。某学校附近一家文具店老板告诉记者,这些彩泥在学生中卖得不错,颜色比较鲜艳,价格也不贵,是不少低年级学生的最爱。在某大型超市中,记者看到,在售的彩泥占据了整整一

个货架,价格在3元到50元之间不等,外包装上有比较明确的产品和厂家信息,包括彩泥成分及注意事项等。这些彩泥的主要成分大多是面粉,香料、水或者是盐、树脂。几乎所有的产品都通过了3C认证。不过,一些学校、幼儿园附近的文具店里的玩具并非都经过了3C认证。某学校附近的一家文具店内,有几种颜色种类

不同的彩泥产品,价格在6元到24元之间。虽然包装上同样标注着产品及厂家信息等,但是记者发现,几家文具店里的彩泥或黏土都没有3C认证。当记者问到这些彩泥对人体是否有害的时候,一家文具店的老板说,“我们在进货的时候都是挑好的,挑贵的进,厂家说这个是绿色环保的。”当问到如何确认这款彩泥是安全的时

候,老板说:“一分钱一分货,反正我们都是挑贵的进货,比那种一两块钱的好多了,到底有没有毒我们也不知道。”而根据国家玩具安全标准,童车、电动玩具、娃娃玩具(除毛绒玩具外)、塑胶玩具、金属玩具和弹射玩具必须具备3C认证。而彩泥则属于静态塑胶类玩具,应当具备强制性产品认证,即标注的3C标志。

懂车 爱车 玩车 就选斯巴鲁

新森林人 钜惠3万 (豪华大礼包)

首付20% 分期0利率

整车原装进口 左右对称全时四驱系统 水平对置发动机

山东世通斯巴鲁 工业北路4S店 68855885 经十西路4S店 87292266